

# НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ВЫБИРАЕТ...



**Лидия ШЕВЧЕНКО,**  
ведущий  
специалист  
методического  
отдела  
Центральной  
городской  
библиотеки имени  
А.С. Пушкина,  
г. Шахты,  
Ростовская  
область

**Какой должна быть современная библиотека? Правы те, кто скажет, что автоматизированной и модельной, но будет верно утверждение и тех, кто считает, что по-настоящему современна та, в которую приходят не просто по необходимости, а с удовольствием. Та, где, по словам Марины Цветаевой, чтение становится «соучастием в творчестве».**

**И**менно такой и является наша ЦГБ. Как у любого действующего и видоизменяющегося учреждения, у неё есть своя история, настоящее и будущее.

Она, одна из старейших в Донском крае, отметила уже 110-й юбилей. Основана в г. Александровске-Грушевском в 1899 г. в здании двухклассного училища как читальня. В честь 100-летия со дня рождения А.С. Пушкина ей было присвоено имя поэта.

Существует любопытный документ — отчёт о деятельности комиссии по устройству народных чтений в Александровске-Грушевском за 1900 г. В нём, в частности, говорится: «...деятельность комиссии в отчётном году была направлена главным образом на изыскание средств для построения здания для народных чтений». Местное общество горячо и скоро откликнулось на призыв данной комиссии, и осенью того же года здание было построено — благодаря богатым пожертвованиям жителей города. В 1904 г. читальня обслуживала уже 716 абонентов и имела 18 541 посещение

в год. Пользование книгами было платное.

В годы Великой Отечественной войны в Пушкинку попала бомба, и весь библиотечный фонд был уничтожен. Однако в 1943 г., сразу же после освобождения г. Шахты от немецко-фашистских захватчиков, горожане приступили к её возрождению. Они собрали литературу и, записываясь в читатели, приносили в дар по двести книги.

За годы своего существования ЦГБ несколько раз меняла местонахождение, пока в 1958 г. не обосновалась в центре города в красивом трёхэтажном здании. С тех пор её служителям пришлось много потрудиться, чтобы она стала по-настоящему удобной, уютной и современной. В её стенах проходили различные конференции, лектории, беседы, обсуждения, встречи с интересными людьми, известными писателями и поэтами.

В январе 1966 г. по инициативе бывшего в то время начальника управления библиотек Министерства культуры РСФСР В.В. Серова и в содружестве с Государственной библиотекой имени В.И. Ленина на базе Шахтинской ЦГБ начался эксперимент централизации библиотечного дела. У его истоков стоял Василий Фёдорович Пшеничный — директор тех лет. Посвятивший всю свою жизнь поискам нового, передового в профессии, влюблённый в книгу, воспитавший не одну плеяду специалистов и отдавший любимому делу более 40 лет жизни, он создал коллектив, заложил традиции, передал ученикам, коллегам свою одержимость работой. Сейчас его нет с нами, но труды его и дело, которому он посвятил жизнь, не пропали, они передаются от одного поколения другому.



• Здание ЦГБ имени А.С. Пушкина, где она располагается с 1958 г. (снимок прошлого века)

В.Ф. Пшеничный сумел доказать, что будущее за централизацией, которая позволит собрать воедино всё библиотечное хозяйство, рационально распределить книжный фонд между филиалами, сделать короче путь книги к читателю. Объединив с ЦГБ пять массовых библиотек в городе, он и его сподвижники создали одну из первых ЦБС в стране, и наша ЦГБ с этого периода становится Всесоюзной базой по централизации.

В 1977 г. к Шахтинской ЦБС были присоединены ДБ, а в 1997 г. — профсоюзные угольной промышленности. Тогда, во время массового закрытия шахт, это фактически спасло шахтёрские библиотеки и их фонды от гибели. В настоящее время городская библиотечная сеть состоит из ЦГБ имени А.С. Пушкина, ЦГДБ имени Н.К. Крупской и 17 филиалов.

Коллектив Пушкинки стремится сохранить и приумножить всё лучшее, что удалось достигнуть за прошедшие годы. Приоритетными направлениями её деятельности являются краеведение, экологическое и правовое просвещение, работа по реализации Национальной программы поддержки и развития чтения, работа с семьёй, а также совершенствование информационного обслуживания населения. Мы работаем в поддержку реализации целевых программ: государственной «Па-

триотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006—2010 гг.» и Областной целевой — по профилактике правонарушений в Ростовской области на 2007—2010 гг.

С 2006 по 2008 г. библиотека организовала мониторинг чтения: «Литература патриотической тематики и её место в чтении различных категорий читателей». Анализ читательских формуляров юношества и молодёжи до 25 лет, который мы проводили в эти годы, показал существенное снижение интереса к патриотической литературе, что заставило нас искать

новые формы работы, активизировать и совершенствовать традиционные.

В рамках исследования были разработаны анкеты «Сколько лет патриотизму?», «Роль книги в воспитании патриотизма», «Мой город».

Очень интересные результаты показала анкета «Я. Мой дом. Моя Россия».

В первом вопросе мы предложили респондентам объяснить, как они понимают, что такое патриотизм. Большинство опрошенных определили патриотизм как любовь и преданность Родине (70%), из них 37 процентов — учащиеся школ, колледжей, ПУ и 32 процента — студенты. Были и одиночные ответы: это помощь государству; гордость за Родину; доброе отношение к Родине и к людям. Не смогли справиться с первым заданием 11 процентов респондентов.

Наибольшее единодушие — 92 процента — респонденты показали, когда отвечали на вопрос «Надо ли быть патриотом сегодня». Только 5,6 процента опрошенных учащихся и студентов сказали нет. А почему — объяснить своё мнение не смогли.

Назвать патриотов России мы попросили молодых людей в третьем вопросе. К сожалению, ответ вызвал затруднение — рес-



• Встреча двух поколений библиотекарей Пушкинки



понденты просто вспоминали известных личностей из истории и литературы: Екатерина I, Невский, Гагарин, Жуков, Пушкин и др. На первом месте всё же оказался В.В. Путин — 38 процентов, 25 — назвали Петра I, 21 — маршала Жукова, 13 — А.С. Пушкина, 3 процента анкетированных — В.И. Ленина. Совершенное непонимание данного вопроса показали учащиеся школ (2,6%), которое посчитали патриотами России иностранных футболистов, играющих за Россию.

Четвёртый вопрос звучал так: «В какой стране мира вы хотели бы жить? Почему?» Приятно удивило, что большинство респондентов остались верны России. Объяснения ответа были следующие: так как это моя Родина, я её люблю и уважаю, так как мне здесь хорошо живётся, так как нет войны, переворотов и светопреставлений. Хочется выделить самый эмоциональный ответ — «так как я здесь родился, её люблю и мне никакой страны не надо».

Но всё же назывались и другие страны, в которых хотела бы жить часть анкетированных: Франция, Англия, США, Германия, Италия. Эти пользователи мотивировали свои ответы тем, что другие страны более развиты, там соблюдаются законы, выше уровень жизни, другая система образования. В основном это студенты, которые уже иначе смотрят на жизнь.

В пятом вопросе мы просили пользователей дать своё личное определение России — «Россия для меня — это...». На первом месте ответы — моя Родина, любимая страна — 46 процентов. На втором — родной дом, родной город — 25 процентов. Не знали, что ответить, 9 процентов респондентов. Были и такие высказывания — Россия для меня всё; это моя жизнь; страна, в которой жили мои предки, живут мои родители и друзья. Но были и негативные ответы — ничто, ужас.

Логическим завершением всего исследования является последний вопрос «Считаете ли вы себя патриотом России?». 45 процентов опрошенных ответили отрицательно, 42 — положительно. Судя по ответам подростков, они не на-

зывали себя патриотами в основном потому, что считают себя ещё недостаточно взрослыми, ещё ничего не сделавшими для Родины. Однако есть замечательный ответ одной ученицы, которая считает, что она пока не патриот, так как «пока не работает и не может сделать ничего практически полезного», но одновременно называет себя патриотом, «потому что помогает, как может, Родине: хорошо учится, защищает младших».

Результаты социологического исследования позволяют сделать следующие выводы:

- большинство опрошенных респондентов понимают суть патриотизма, но с трудом могут это объяснить. Возможно, нам надо больше пользоваться словами «патриотизм», «патриот», а также разъяснять, как можно быть патриотом в самом молодом возрасте;
- современному юношеству, оказывается, совсем не безразлична судьба России, они осознают, что сегодня стране требуются и защита, и помощь;
- несмотря на экономические проблемы, на рекламу средств массовой информации западного образа жизни, молодёжь любит Родину просто потому, что это их Родина и «никакой другой страны не надо».

Следующая анкета «*Не потому ли мы живём, что умерли они?*» позволила узнать, что думает молодёжь о войне, как относится к празднику Победы, ветеранам Великой Отечественной войны, какие книги, связанные с теми событиями, читает, видит ли необходимость в подобной литературе. Является ли здоровый образ жизни приоритетным для молодёжи, позволила выявить небольшая анкета «*Что выбирает новое поколение?*». Анкета «*Мэр г. Шахты, каким вы его себе представляете?*» позволила узнать, насколько политически активна наша молодёжь и каким видится ей будущее нашего города. В опросе приняли участие более 800 респондентов, что в процентном отношении составило 27 процентов от общего числа пользователей. Возраст респондентов варьировался от 14 до 22 лет.

Результаты этого мониторинга помогли нам разработать на 2009 г. целевую программу «Я — гражданин России».

Социологическое исследование «*Пользователь XXI века в библиотеке*», проведённое кафедрой юношества читального зала, позволило понять, каков он, современный читатель, какое место в его жизни занимает чтение и какой тематики книги наиболее востребованы.

Все отделы ЦГБ ведут совместную деятельность со школами, детскими садами, другими учреждениями образования и культуры на основе договоров сотрудничества. Сотрудники читального зала работают в тесном контакте с отделом молодёжной политики, с молодёжной ассоциацией «Лидер». В тесном контакте ЦГБ сотрудничает с музеями города, духовно-просветительским центром «Логос», центрами социального обслуживания, с шахтинским отделением общественного организации Российский Красный Крест; с информационно-методическим центром Департамента образования; детскими домами и др.

В зале литературы и искусства собрана лучшая часть фонда художественной литературы, прекрасно изданные художественные альбомы по искусству, музыкальные сборники и ноты. Здесь постоянно проводятся литературные конкурсы, игры, оформляются развёрнутые выставки детских творческих работ, художников города.

Особое место в массовой работе отдела отводится Пушкиниане. В отделе оформлена постоянно действующая выставка, посвящённая великому поэту, и в течение последних четырёх лет проводится ежегодный творческий конкурс «Мир Пушкина глазами детей». Итогом этой и другой массовой работы стала организация выставок работ учащихся художественных школ «*Путешествие по сказкам Пушкина*» и «*Мой Пушкин*», которые стали иллюстративной основой цикла мероприятий для школьников в летний период.



● Коллектив ЦГБ и культурно-досугового центра «Созвучие» на открытии выставки работ художника В. КЛИМЕНКО

Театрализованно и красочно отмечается ежегодно Пушкинский день России. Библиотекари и читатели — студенты в костюмах пушкинской эпохи — проводят первую часть праздника на улице около здания библиотеки, горожане с удовольствием и довольно активно участвуют в опросе «Пушкин в моей жизни». На предложение вспомнить любимые строки поэта многие респонденты охотно декламируют отрывки из «Евгения Онегина», сказок, даже эпиграммы.

В стенах библиотеки постоянно экспонируются картины шахтинских художников: Владимира Похлебина, Владимира Клименко,

Николая Пасько, Светланы Бородиной, Александры Киселёвой, Надежды Макаровой, Натальи Теуновой. Молодёжь с удовольствием посещает литературно-музыкальные вечера, «встречи у рояля», вечера русского романа, принимает участие в литературных играх.

При ЦГБ создан культурно-досуговый центр «Созвучие», объединяющий кино клуб «Алые паруса», музыкально-эстетический салон «Гармония», «Театр одного актёра», клуб «Сам себе психолог», патриотический клуб «Колокола памяти», духовно-просветительское объединение «Благовест», литературное объединение поэтов и прозаиков имени А. Недогонова.

Цель центра — духовно-нравственное развитие читателей, приобщение к культурным ценностям России, родного края. Здесь каждый находит себе дело по душе. Возглавляет его Г.А. Ерёмина — увлечённый творческий человек, умелый организатор, прекрасный специалист, поэт и писатель.

Интересную работу в «Созвучии» проводит литературное объединение имени поэта-земляка Алексея Недогонова. Поэты и прозаики каждое воскресенье собираются на заседания, знакомят друг друга со своими новыми произведениями, анализируют их, учатся стихосложению. Именно в этом литобъединении состоялась презентация регионального литературно-творческого альманаха «Дон и Кубань», куда вошли стихи и проза шахтинских авторов: В. Вифлянцева, Г. Волгиной, В. Панфёрова и других молодых поэтов.

В информационно-библиографическом отделе опытные библиографы всегда помогут подобрать литературу по определённой теме, выполнят любую справку. Все юридические казусы поможет решить правовая система «КонсультантПлюс».

Если нужно больше узнать о нашем городе, области, истории казачества, то на помощь придёт отдел краеведческой литературы и библиографии. Созданный в 2006 г. его коллектив постоянно совершенствует свою деятельность по сбору и популяризации информации по истории родного края. В единый фонд собраны здесь книги, периодические и справочные издания по Ростовской области и городу, созданы краеведческий систематический каталог и тематические картотеки. Начата и интенсивно продолжается работа по переводу краеведческого каталога из карточного в электронный. В своей работе коллеги руководствуются словами Дмитрия Лихачёва: «Краеведение — прекрасная школа воспитания гражданственности». Ведь сегодня, как никогда прежде, необходимы сохранение и изучение исторического насле-



для своей Малой Родины новым поколением — для формирования его национального самосознания. Важную роль в деятельности отдела занимает работа по созданию краеведческих библиографических пособий. Материалы этих пособий пользуются большим спросом у пользователей. Из них можно отметить: «Их именами названы улицы города Шахты», «Почётные граждане города Шахты», «Город Шахты в исторических памятниках», «Светлый час освобождения», «Шахтинцы — Герои Социалистического Труда», «М. Шолохов: к 100-летию со дня рождения», «Атаман Платонов: 255-летию со дня рождения», «Алексей Недогонов: к 95-летию поэта-земляка».

Ежегодно краеведческий отдел выпускает «Календарь знаменательных и памятных дат по городу Шахты».

Новые технологии изменили деятельность ЦГБ. Отдел информационных технологий, оборудованный современной техникой, компьютерами, делает процесс написания рефератов, научных работ, подготовку к экзаменам пользователями более лёгким и эффективным. Интернет, сканирование, копирование, набор текста — всё это стало здесь повседневным и обыденным.

Технические возможности позволяют улучшить качество издательской деятельности ЦГБ: памятки, путеводители, библиографические издания. Современное презентационное оборудование, позволяющее проецировать с компьютера любую информацию на большеформатный экран, позволило проводить интересные электронные презентации: «Герои Труда Дона», «Город спортивного триумфа», «Город Шахты», «Литературный Пегас».

ЦГБ имени А.С. Пушкина — методический центр для библиотек города. Повышение квалификации библиотекарей традиционно осуществляется с учётом дифференциации обучения:

- школа библиотекаря для начинающих библиотекарей;
- творческая лаборатория для специалистов среднего звена;



• Хор «Журавушка» на встрече в библиотеке

- система семинарских занятий для специалистов высшего звена;
- система стажировок для вновь принятых сотрудников;
- семинарские занятия для работников детских библиотек МУК ЦБС г. Шахты и школьных библиотек г. Шахты;
- курс совершенствования информационной культуры для работников библиотек;
- консультационная, информационная и практическая помощь сотрудникам, заочно обучающимся в профильных учебных заведениях;
- повышение квалификации на областных, региональных, федеральных курсах.

В процессе реализации областной программы по информационному сотрудничеству появилась возможность сформировать и эффективно использовать единое библиотечное пространство. В ЦБС оно формируется через сайт, где предоставляется следующая информация: структура ЦБС, режим работы всех её структурных подразделений, новости, мероприятия, страница ПЦПИ, ресурсы, краеведческая информация. Обновление сайта происходит еженедельно.

Успех библиотеки определяют творческий коллектив, любовь к своей профессии, гордость за

ней передаются из поколения в поколение.

В разные периоды жизни библиотеке отдавали свои знания и жар души образованные, высокой культуры люди: В.И. Винокурова, О.И. Спожакина, Л.Г. Шевченко, Н.Ф. Чепурова, В.М. Марушкина, Г.А. Исоханова, О.В. Бушуева, Л.М. Буряк, С.П. Савицкая, Л.Н. Щитко, Н.С. Яшина, Л.Н. Голубева, Л.А. Агзамова, С.А. Силютина.

Рядом с ними — те, кто так же выбрал профессию по велению души и внёс свой значительный вклад в общее дело, но это уже следующее поколение: Т.А. Ларина, Л.Ю. Ерина, Т.П. Буланова, А.В. Антакова, Н.В. Пичугина, М.Н. Тращенко. Идёт смена поколений, на смену старшим пришли молодые: А.В. Джерен, Е.А. Сергиенко, Н.А. Полякова, Н.Н. Кургина, Е.Л. Лидкова.

С 2005 г. и по настоящее время коллектив возглавляет Н.Н. Гроза — современный руководитель, библиотекарь по призванию. Главным помощником во всех начинаниях, организатором всех современных преобразований является её заместитель по библиотечной работе, высококлассный специалист М.Г. Борзилова.

За свою историю библиотека переживала разные периоды. Но она всегда оставалась верной своим читателям, своему призванию — служению книге.